
ROLUL ŞI ACTIVITATEA AGENŢIEI PRINCIPATELOR UNITE 
LA CONSTANTINOPOL (1859-1866) 

de G. G. FLORESCU 

Constituirea statului naţional romîn sub denumirea de „Principatele 
Unite" s-a înfăptuit în cadrul unui proces istoric desfăşurat în perioada 
descompunerii orînduirii feudale şi a stabilirii rela~iilor capitaliste in 
Principatele Romîne. ,.Pentru întreaga Europă apuseană, pentru întreaga 
]urne civilizată - arată V. T. Lenin - statul naţional este tipic normal, 
pentru perioada capitalistă ... " 1 • 

Prin lupta mas•2Ior populare pentru desfiinţarea exploatării interne 
şi externe, cele două ţări romine, Moldova şi Ţara Romînească, au pornit 
hotărîte pe drumul înfăptuirii Unirii şi a constituirii statului naţional, 
concretizate prin îndoita alegere a lui Alexandru Ioan Cuza ca domnitor 
al ambelor principate (5 şi 24 ianuarie 1859), pl'in unirea politică şi 
administrativă (decembrie 1861) şi recunoaşterea pe plan extern a sta
tului naţional (mai - iunie 1864). 

Lupta pentru înfăptuirea şi desăvîrşirea Unirii a adus modificări 
structurale şi în relaţiile extern2 ale Principatelor Unite, în sensul că 
raporturile romîno-turce, de natură feudală, confirmate de Convenţia 
de la Paris (1858), care a prevăzut şi „_garanţia internaţională'' a res
pectării lor, instituită de Tratatul de la Paris (1856) 2 deveniseră incom
patibile cu esenţa statului naţional, legat organic de dobîndirea inde
pendenţei sale. în această perioadă, acţiunile Principatelor Unite s-au 
caracterizat pe plan extern prin cucerirea treptată a unei poziţii diplo
matice independente - reflectată şi în poziţia lor internaţională :i -

şi care, sub impulsul luptei maselor, au făcut posibilă proclamarea inde
pendenţei de stat la 9 mai 1377, consacrată prin Tratatul de la Ber
lin (1878). 

Elementele înaintate, in frunte cu domnitorul Cuza, C. Negri, M. Ko
gălniceanu, Vasile şi Ion Alecsandri, D. Bolintineanu şi alţii au promo
vat, în mod consecvent, o politică externă corespunzătoare acestor 

I V. I. Le n i n, Opere, voi. 20, Editura P.M.R., Bucureşti, 1950, p. 397. 
~ Puteri garante fiind semnatarii Tr~tatului _de la P~ris {18~6) şi u~t~rior. ai Co_n

venţiei de la Paiis {1858) : Franţa, Rusia, Anglia, Austria, Prusia, Sardm1a ş1 Turcia, 
ultima avînd şi ca!itatea de putere „suzerană". 

J Vezi G. G. F 1 ore s cu. Unele asvecte ale poziţiei internaţionale a ţărilor romine 
în perioada unirii, in „Studii şi cercetări juridice", an. IV (1959). nr. 1, pp. 135-176. 
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scopuri, m sensul că prin modul în care •erau purtate relaţiile interna
ţionale cu celelalte state, ,.acestea tindeau să consacre intr-un fel, inde
pendenţa politică'' a Principatelor Unite 1. Pentru a asigura continuitatea 
şi permanenţa liniei acestei politici externe, - periclitată de instabi
litatea guvernelor -- domnitorul a preluat conducerea ei. În acţiunea sa, 
el a fost sprijinit îndeaproape mai ales de C. Negri, desemnat în acest 
scop agent al Principatelor Unite la Constantinopol~, centru diplomatic 
de o importanţă deosebită pentru problemele sud-estului european. 

!n perspectiva rolului şi activităţii agenţiei romine de la Poartă, pot 
fi cE.sprinse şi fixate astfel în esenţa lor, unele aspecte principale ale 
luptei duse de Principatele Unite pe plan extern, pentru dobîndirea unei 
poziţii diplomatice independente în relaţiile internaţionale. 

Rolul agenţiei de la Constantinopol în înfăptuirea politicii externe 
a Principatelor Unite ; coordonatele activităţii ei. Pe plan extern, Prin
cipatele Unite aveau drept obiectiv central dezvoltarea de relaţii directe 
şi permanente cu Turcia, în cadrul raporturilor de vasalitate romîno
turce de tip special :i, confirmate de art. 2 al. 1 al Convenţiei de la Paris 
cu scopul ferm de a transforma treptat legăturile existente, în relaţii cît 
mai apropiate cu cele dintre statele independente. Pe această linie C. 
Negri a subliniat că poziţia statului romîn faţă de Poartă tindea să se 
modifice pe zi ce trece", astfel încît raporturile de la „suzeran" la „va
sal" să nu mai reprezinte decit un vestigiu al trecutului, şi acela pe 
cale de dispariţie. 

Legăturile permanente cu Poarta nu puteau fi întreţinute decît prin 
agenţia romînă de la Constantinopol, deoarece Turcia - pe linia unei 
practici folosite şi în cazul unor state, necontestat, pe deplin suverane, 
nu avea un agent diplomatic permanent acreditat în Principatele Unite. 
Totodată tratarea directă a problemelor litigioase. de către agentul romîn 
cu miniştrii otomani, care aveau competenţa nemijlocită 02 a lua măsuri 

şi nu cu reprezentanţi diplomatici ai Porţii, contribuia la o mai bună 

1 Min. de af. ext. al Ţării Romîneşti către C. Negri, Bucureşti, nr. 4396 din 
27 nov. 1860, Arhiva Ministerului Afacerilor Externe al R.P.R., voi. nr. 291, f. 22~ 
(citat în continuare M.A.E.) ; vezi şi D. Berindei, Quelques aspects de lu politique 
etrangere des Principautes U11ies ; le probleme de 1'i12depende11ce et de l'unite pleine 
el entiere du peuple roumai11 (1859-1861), în Nouvelles etudes d'histoire, II, Bucureşti, 
1960, p. 395. 

2 lnitiaL C. Negri a fost acreditat ca agent al Moldovei şi ca agent ad interim al 
Ţ[II"ii Romîneşti (Vezi decretul nr. 236 din 31 oct. 1859, dat la Iaşi şi decretul, nr. 495 
din 14 nov. dat ,Ja Bucureşti (.,Monitorul Oficial al Moldovei• nr. 37 din 14 noiembrie 
1859, p. 35; „Monitorul Oficial al Tării Romîneşti" nr. 139 din 16 noiembrie 1859. 
p. 553) ; după ur.irea politică şi administrativă, Principatele Unite devenind subiect 
unic de drept internaţional, C. Negri a funcţionat în calitate de agent al statului rcmîn, 

3 Precizăm că P1-incipatele Romîne. după primele contacte cu Turcia (sfîrşitul 
~ccoluJui. XIV-I:a început~! se<;oluh.~i XV-iea), au trimis misiuni speciale la Constan
tmopo], ia: cu mcepere dm prima Jumătate a secolului al XVI•lea, aveau reprezentanţi 
vermanenţ1 la Poartă denwniţi capuchehaie, care înh·eţineau relaţii de naturi\ feudală. 
proprii raporturL!or de vasalitate. 

" C. Negri către min. de af. ext. al Ţării Romîneşti, Constantinopol, 9 21 mai 1861, 
M.A.E., voi. nr .. 291, f. 301. 
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purtare a negocierilor şi ridica pe un plan mai înalt natura tratativelor 
prin insăşi poziţia forului politic, - de obicei marele vizir sau ministrul 
de Afaceri Externe al Turciei - care participa la ele. Unele dintre pu
terile garante au subliniat împrejurarea că raporturile directe romîno
turce sînt de primă importanţă ; astfel, Lor.:lul Russel, ministrul d·2' Afa
cel'i Externe al Angliei, a arătat textual : „dacă domnitorul se pun~ de 
acord cu Sublima Poartă, guvernul en_glez va considera dificultătile 
aplanate" 1 • • 

Agentul romîn de la Poartă se considera 1ndreptăţit să întreţină relaţii 
diplomatice directe cu reprezentant.ii puterilor garante acreditaţi în 
Turcia, relaţii de o importanţă şi o s•2mnificaţie deosebită, deoarece am
basadorii marilor puteri - pe linia unor precedente diplomatice - au 
dovedit că au o competenţă largă în rezolvarea problemelor din sud-estul 
european în general şi a celor privitoare la Principate, în special. În 
acest sens, Ba1igot de Eeyne, ziarist francez 5i apoi secretar al Cabine
tului domnesc al Principatelor Unite (1862-1866), a învederat că între 
limbajul lui Drouyn de Lhuis şi al lordului Palmerston, conducători ai 
politicii externe a Franţei şi Angliei, şi modul de a acţiona al ambasa
dorilor acestor state la Poartă, marchizul de Moustier şi Henry Bulwer, 
există o deosebire 2 , împrejurare din care se poate conchide că pînă la 
sfîrşit, măsurile luate „pe viu" la Poartă de către diplomaţie, sînt cele 
care rămîn în picioare, fiind confirmate de cabinetele respective. 

În rezolvarea problemelor litigioase, negocierile urmind să fie purtate 
la Poartă de Principatele Unite cu puterile garante - respectiv de agen
tul romîn cu ambasadorii acestor puteri -, rolul agenţilor şi consulilor 
generali străini acreditaţi în Principate a fost redus în acest domeniu, cu 
urmări pozitive ; tratativele se purtau la nivelul superior al ambasado-
1ilor competenţi în a conveni asupra unor soluţii definitive, în per
spectiva politicii generale a statelor pe care le reprezentau şi în lumina 
conjuncturii politice internaţionale. Agenţia Principatelor Unite la 
Poartă purta în egală măsură relaţii cu şefii de misiuni diplomatice ale 
statelor negarante, dintre care menţionăm : Ţările de Jos, Statele Unik~ 
ale Americii, Suedia şi Norvegia 3 ; în acest sens, ministrul plenipotenţiar 
al Ţărilor de Jos, Billandt, sublinia : „bunele raporturi care există într;~ 

cele două state„." "· 
Prin rolul care i-a fost încredinţat, de factor principal în dezvoltarea 

relaţiilor externe ale Principatelor Unite, a_g.~ntia romină de la Constan
tinopol a prezentat trăsăturile unui adevărat departament situat la un 
post de observaţie înaintat, chiar în centrul activităţii diplomatice din 

1 Biblioteca Academiei R.P.R., mss. nr. 4865, f. 243 v (ci-tat în continuare Acad. 
R.P.R.). 

2 Ibidem, mss. rom., nr. 5749, f. 384 r. 
" M.A.E., voi. nr. 293, f. 51-53 ; voi. nr. 296, f. 182-183, 258 r 258 v şi f. 259, 262. 
• Billardt către N. Bordcanu, Constantinopol. 24 febr. 1864, M.A.E., voi. nr. 296, 

f. 203. RelaţiiJe dintre Principatele Unite si statele negarante, specific diplomatice. 
priveau îndeosebi : acreditarea consulilor acc5tor state în Principate ; demersw-i avînd 
<lrept obiect curmarea abaterilor săvirşite de uni-i dintre aceştia; recunoa.5terea pavilio · 
nului maritim al Principatelor Unite, cit ~i uncie probleme de ceremonial. 
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:::ud-estul european. Sub acest aspect, Rpare în măsură corespunzătoare 
situaţiei reale constatarea lui Baligot de Beyne : „cînd se va înţelege oare 
că agentul Principatelor Unite la Constantinopol trebuie să fie adevăratul 
ministru de Afaceri Externe" 1 • 

Pentru a-şi îndeplini în bune condiţii sarcinile încredinţate în lumina 
acestui statut propriu, care depăşea caracterele unei misiuni diplomatice 
permanente obişnuite, agenţia de la Poartă era în raporturi directe făcînd 
abstracţie de cele cu Ministerul de Externe al Principalelor Unite, -
n':'spectiv pe perioada în care Moldova şi Ţara Romînească aveau guverne 
separate, cu ministerele de Afaceri Externe ale ambelor principate:! -
in cadrul raporturilor de serviciu curente, cu : Cabinetul domnesc, de la 
care primea dispoziţiile nemijlocite, peste raporturile existente cu mi
nisterul de resort în problemele mai importante de politică externă ; cu 
agenţia Principatelor Unite de la Paris, în reglementarea incidentelor 
diplomatice care prezentau preocupări comune 3 , fără ca această proce
dură să exprime subordonarea unui centru diplomatic, faţă de celălalt. 

C. Negri, încă din februarie 1859 - cînd se găsea la Constantinopol, 
trimis în cadrul unei del·cgaţ.ii extraordinare cu misiunea de a cere de la 
Poartă învestitura domnitorului - a arătat categoric obiectivele precise 
ale politicii externe a Principatelor Unite : „independenţa completă a 
Principatelor, pusă sub paza noilor tratate colective, în felul Belgiei, Gre
ciei şi a altor state mici" .; . Referindu-se la problema recunoaşterii în
doitei alegeri, el a subliniat cu tărie diplomaţilor acreditaţi la Poartă, 
că în cazul în care puterile nu vor recunoaşte această izbindă a poporu
lui romîn, acesta îl va alege pe Cuza pentru a doua oară ca domnitor şi' 
dacă opunerea puterilor va continua, romînii vor recurge la alte mijloace 
„pentru a nu rămîne jos şi batjocorit votul unui neam întreg", deoarece 
„o cerere aşa manifestată a unui neam întreg, mai mult trebuie a se 
ţine în seamă decît o convenţie [Convenţia de la Paris l făcută pentru 
noi, dar fără noi" 5. 

Agenţia Principatelor Unite la Poartă a dezvoltat o activitate con
tinuă şi susţinută pentru înfăptuirea acestei politici externe, în sensul 
de a impune conferinţelor interna1ionale ale puterilor garante de la 
Constantinopol din decembrie 1861 şi iunie 1864, recunoaşterea înfăptui
rilor interne. Astfel, în faza luptei pentru cucerirea unirii politioc şi ad
ministrative, C. Nerrri a învederat în esenţă : .. Unirea ne este indispen
sabilă. Dacă nu ne este dată 6, noi vom fi for~aţi de a o lua singuri" 7, 

adică de a o înfăptui făcind abstracţie de regimul garanţiei internaţio
nale prevăzut de Convenţia de la Paris, exercitînd în acest sens presiuni 

1 Baligot de BeynC' G°itrc I. Alccsundri, Constantinopol, 13 mai 1SG I. Acad. R.P.R„ 
rnss. rom. nr. 5748, f. 142---143. 

~ Pînă la unireu politicZ1 şi administrativă. 
:: Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 4644. 
" Ibidem, mss. rom. nr. 4643, f. 193-194. 
;; C. Negri către A. I. Cuza, Constantinopol, 9 21 febr. 1959, Acad. R.P.R.. mss. rom. 

nr. 4643, f. 189-190. 
~ În sensul de a fi recunoscută de Poartă şi puterile garante. 
· Biblioteca Centralii de Stat, Filiala N. Bălcescu. mss. rom .. nr. 157. 
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asupra diplomaţiei de p2 malurile Bosforului. De asemenea. în reali
zarea unui acnrd al puterilor garante, cu privire la recunoa.Şterea sta
t ului naţional romin, în urma prnclamării Statutului din 2 mai 1864, 
C. Negri a desic'işurat o activitate intensă şi fructuoasă 1, concretizată 
în Protocolul de la Constantinopol din 28 iunie 1864. 

Pentru a putea corespunde rolului şi sarcinilor incredinţate, agenţia 
de la Poartă a depăşit de la început competenţa de activitate prevăzută 
de art. 9 al. 1 din Convenţia de la Paris, limitată la atribuţia de a observa 
să fie resp2ctate imunităţile ab antiquo ale Principatelor. iar în cazul 
încălcării lor, dacă puterea silzerană nu va ajunge la o rezolvare satisfă
cătoare a litigiului, să se adreseze în acest scop i·eprezentanlilor puterilor 
garante de la Constantinopol 

Pe drumul progresiv al Principatelor Unite pentru constituirea sta
tului naţional şi independent romîn, datorită izbînzilor maselor populare, 
agenţia romînă de la Pcartă a dezvoltat treptat o activitate din ce în 
ce mai largă, ea tinzînd să cuprindă toate i;elaţiile externe, prin dobîn
direa unei poziţii, similară celei de care beneficiau agenţi diplomatici 
definiţi de dreptul internaţional al secolului al XIX-lea. Urmînd această 
orientare, agenţia Principatelor Unite a desfăşurat la Constantinopol 
principalele atl'ibutii specifice unei activităţi diplomatice permanente : a 
reprezentat statul romîn, apărîndu-i în toate împrejurăril.~ drepturile şi 
interesele : a întreţinut relatii oficiale continue între guvernul Principa
telor Unite şi Poarta otomană, prin contacte neîntrerupte cu marele 
vizirat şi ministerul de Afaceri Externe otoman ; a informat guvernul 
comîn despre stările din Turcia cît şi din Orient, abţinîndu-se conform 
îndatoririlor reprezentantelor diplomatice, de la amestecul în afacerile 
interne ale statului de reşedinţă ; a nromovat relaţii - caracteristice în 
esenţă celor dintre statele suverane - cu reprezentanţii puterilor garante 
cît şi a celorlalte state, acreditaţi la Constantinopol ; şi a asigurat pro
tecţia cetăţenilor romîni aflaţi pe teritoriul Imperiului otoman. 

Din această activitate complexă şi multilaterală. vom prezenla numat 
unele aspecte mai caractetistice : activitatea diplomatică ; activitatea 
economică ; protecţia naţionalilor ; activitatea jurisdicţională şi admi
nistrativă. 

Activitatea diplomatică a agenţiei. A.genţia Principatelor Unite la 
Constantinopol a dus o activ~Late intensă pentrn promovarea principiului 
unirii în toate manifestările lui şi pregătirea independenţei de stat. Pe 
această linie, C. Negri a avut un rol predominant în rezolvarea - mai 
mult sau mai puţin completă - a unor incident·~ şi litigii de natură di
plomatică, pe cai12 le vom cerC'eta în perspectiva activităţii agenţiei. 

Agenţia a dezvoltat o acţiune importantă în incidentul denumit al 
„vaselor sarde". La sfo·şitul lunii noiembrie 1860, două nave sub pavilion 
sard, „Unione" şi „Mathilde", dintr-un grup de cinci nave, intrate în 

t Acad. R.P.R„ mss. rom. nr. 5750. f. 97v-98 r ; vezi şi G. G. Florescu. La Pro
cedure de l'i11vesliture et le ceremonial de la receplion du Prince Regnant Cuza a 
Conslanlinople. în „Studia ct Acta Orientalia". II. Bucureşti. 1960. pp. 83-86. 
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Marea Neagră, au ancorat în portul Galaţi unde au debarcat arme des
tinate sprijinirii mişcării revoluţionare din Ungaria. Acest fapt a luat 
imediat la Constantinopol configuraţia unui incident grav, ambasadorul 
Austriei la Poartă, susţinut de ambasadorul Angliei, cerînd ca domnitorul 
să predea imediat Porţii armele, demers făcut în mod oficial şi d2· Ali
Paşa, rămas însă fără răspuns din partea lui Cuza1 • Negocierile în ve
derea găsirii unei soluţii în măsură să satisfacă atît cererile Porţii, -
reduse desigur la limite raţionale - cît şi prestigiul internaţional al 
Principatelor Unite, - hotărîte să-şi apere teritoriul de stat de orice 
intervenţie dinafară şi să ţină seama în rezolvarea ac~stui incident de 
interesele tuturor puterilor, inclusiv Sardinia care se găsea angajată -. 
a revenit agentului romîn la Constantinopol. C. Negri într-o discuţie 
purtată cu Henry Bulwer a arătat că transportul armelor şi debarcarea 
lor s-a făcut fără ştiinţa Principatelor Unite şi la cererea ambasadornlui 
englez ca ele să fie predate guvernului otoman, a ră.spuns că deşi nu. 
are instrucţiuni în ac-2st sens, îşi ia libertatea de a declara că domnitorul 
nu va da curs unei astfel de cereri decît dacă este făcută de guvernul 
Sardiniei 2 • !n opunere cu Rusia şi Franţa şi alăturîndu-se Austriei, An
glia se situase pe poziţia susţinerii „autorităţii suzeranului" 3 , deşi era 
evidentă împrejurarea că statul romîn nu va accepta sub nici o formă. 
să predea armele, ca urmare a unor raporturi de subordonare faţă de 
Poartă, pe care le con1'2sta cu toată tăria. C. Negri demonstrase lui 
Bulwer că domnitorul va putea eventual să consimtă ca armele să fie 
date celor care le transportaseră, în timp ce ambasadorul Austriei Proc
kesch-Osten se menţinea în cererea sa ca acestea să fie predate Porţii. 
Ali-Paşa rămîne în expectativă faţă de agentul romîn, pentru a vedea 
mai întîi rezultatele demersurilor anglo-austriece, iar ministrul plenipo
tenţiar al Sardiniei, generalul Durando. era pentru o reglementare diplo
matică prealabilă 4_ 

In scopul de a ieşi din impas, Bulwer a propus o soluţie mai mode
rată, apropiată de Limitele arătate de C. Negri, în sensul că armele să. 
fie reîmbarcate, în lipsă de alte posibilităţi, pe nave engleze şi retrans
portate la Genova, invitîndu-1 pe ag2ntul romîn să-l încunoştiinţeze pe 
Cuza de acest plan, care părea că va fi primit şi de ambasadorul Franţei 
La Valette ,;. Ambasadorul Angliei, forţînd nota, fără a mai aştepta con
simţămîntul lui La Valette şi Durando, a adus armele la Constantinopol 
cu ajutorul vasului de război englez Banshee, unde acestea urmau să fie 
păstrate în depozit de Poartă pentru a fi livrate oricui va face dovada 
proprietăţii asupra lor şi îşi va lua obligaţia să nu le descarce în Impe
riul otoman Îl. 

1 A. D. Xenopol, Domnia lui Cuza Vodă, vol. I, Jaşi, 19:J3, p. 67; T. W. Riker, 
Cum s-a înfăptuit Rominia, Bucureşti, 1940, pp. 350-359. 

2 Acad. R.P.R„ mss. rom. nr. 794, f. 67,- 68. 
3 T. W. R i k e r, op. cit., p. 353, nota 197. 

'• Acad. R.P.R„ mss. rom. nr. 794. f. 68v --69r, 73v- -74r. 
5 Ibidem, Arhiva Cuza XLVII/20. 
r. T. W. R i k e r, op. cit„ p. 359, nota 234 ; Acad. R.P.R., Arhiva Cuza, XLVII/17; 

Biblioteca centrală de Stat, fond. St. Georges, CXLVIJI/3/28. 
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In această situaţie, C. N2gti, în scopul de a scoate Sa1·dinia din im
pasul în care a fost pusă de Henry Bulwer, a cerut domnitorului încu
viinţarea să se prezinte la ambasadorul Angliei şi să-i solicite în numele 
său expedierea armelor de la Constantinopol la Genova 1. 

În urma discuţiei purtate de C. Negri cu ambasadorul Angliei, ulti
mul a fost de acord ca armele să fie transportate la Genova prin inter
mediul agentului romîn. Acest fapt a constituit o recunoaştere implicitCt 
de către o putere europeană că a.~entul diplomatic romin era îndreptăţit 
să ia o astfel de măsură care, chiar neînfăptuită, însemna pînă la urmă, 
luarea în considerare a pozHiei noi a Principatelor Unite în relaţiile in
ternaţionale. 

Agenţia romînă la Poartă a avut un rol important şi în rezolvarea, 
pe cale diplomatică, a problemei transportului de arme care a avut loc 
pe t2ritoriul Principatelor Unite la sfîrşitul anului 1862 cu destinaţia 
principatul Serbiei 2• Atitudinea hotărîtă a domnitorului Cuza de a 
refuza sechestrarea armelor şi predarea lor lui Osman-Paşa, membru al 
Comisiunii Dunării şi care se găsea pe teritoriul ţării :i, cit şi rezistenţa 
sa neclintită la injocţiunile .exercitate îndeosebi de Austria şi Anglia, 
prin ambasadorii lor la Constantinopol şi agenţii respectivi din Bucu
reşti\ a fost susţinută pe lîngă Ali-Paşa şi reprezentanţii puterilor inte
resat2' în cauză, de C. Negri, care, găsindu-se în ţară, a fost ,imediat 
retrimis la postul său pentru a-şi îndeplini misiunea. Într-adevăr, Prin
cipatele Unite se găseau pe o poziţie fermă atunci cînd susţineau că 
dreptul lor de autonomie era ştirbit prin intervenţia mai mult sau mai 
puţin făţişă a Porţii şi a unora dintre puterile garante ; totodată, Prin
cipatele Unite aveau calitatea să îngăduie transportul menţionat şi da
torită împrejurării că Serbia - stat vasal Porţii - era in drept să cum
pere armek~ pentru înarmarea trupelor ei, tratatele şi firmanele Porţii 
nestabilind interdicţii sau limite în această privinţă"· 

La scrisoarea ambasadorului Angliei prin care acesta cere lămuriri 
cu privire la modul de intrare a armelor pe teritoriul romîn (j' Cuza 
răspunde : „In acest scop, nu pot face mai mult decît să profit de reîn
toarcerea agentului meu, dl. Ne.gri, la Constantinopol şi de a-i încredinţa 
în mod special misiunea de a răspunde dorinţelor d-lor reprezentanţi ai 
Curţilor garant2'. Imediat ce va sosi, dl. Negri va avea grije de a vă 
vedea, domnule ambasador, ~i de a vă da, ca şi colegilor dv., toate expli·
caţiile proprii de a vă face să cunoaşteţi diferitele faze ale afacerii ar-

1 Acaci. R.P.R .. mss. rom. nr. 794. f. 10<Jr- -109v. 
2 T. W. R i k c r, Of'. cit., p. 185. nota 35. 
3 Acad. R.P.R., mss., Rapcarte consulare austriace, XVII. 
" Ibidem, XVII/129. Com~ortarca plină de demnitate a lui Cuza era rcflex!.ll spr1_11-

nului care îl avea în mase, gata să se opună cu orice riscw-i intervenţiilor dinafară, el 
avind .totodată certitudinea e<"i nu se va putea întruni unanimitaitea puterilor pentru a 
lua o hotărî.re în conformitate cu art. 8 al. 3 din Convenţia de la Paris, Rusia fiind 
pc faţă împotrivă, iar Franţa, Sardinia şi Prusia, în momentul hotărîtor, pe linia politicii 
lor în „Chestiunea orientală·', urmînd să se manifeste în acelaşi sens. 

5 Archîves diplomatiques. voi. I, Pari5, 1863, p. 244 şi urm. 
" Henry L. Bulwer către A. I. Cuza, Constal'tinopol. ~1 ian. 1863, Acari. R.P.R .. 

mss. rom. nr. 864. f. 351, 352. 
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melor şi de a vă pune în măsură, după cum dv. o wlicitaţi, de a vă 
forma o părere echitabilă şi imparţială" 1. Armele fiind trecute pe teri
toriul Serbiei 2, cu toată presiunea, uneori ameninţătoare exercitată de 
Turcia, rolul lui C. Negri a fost acum să dea veşmînt diplomatic faptelor 
împlinite, împrejurare care i-a permis ca la 1 martie 1863 să raporteze 
domnitorului de la Constantinopol. că afacerea armelor este încheiat;l :.1. 

Agenţia a adus aportul său şi în lămucirea, pe cale diplomatică, a 
problemei măririi capacităţii militare a statului romin. Mărirea efectivu
lui armatei romîne şi dotarea sa cu armament modern" a îngrijorat 
Poarta, care vedea în aceste măsuri pr0,gătiri pentru a pune Principa
tele Unite în situaţia să poat<'l. respinge orice intervenţie dinafară, chiar 
şi a puterii suzerane"· Lui C. Negri i-a revenit, în calitatea sa de agent 
diplomatic, o dublă sarcină, pentru a crea condiţiile necesare ca Prin
cipatele Unite să-şi poată asigura forţa materială pe cafl2' s-o pună la 
nevoie în slujba dreptului lor de autonomie şi ind0pendenţă : prin asi
gurări date Porţii că statul romin nu are intenţii agresive. a determinat 
scăderea tensiunii care se crease şi a luat măsuri de prevenire a unor 
eventuale dificultăţi privitoare la trecerile armamentului încărcat pe 
nave, prin strîmtori G_ 

În cadrul activităţii sale cu specific diplomatic, agenţia Principatelor 
Unite la Constantinopol a dus negocieri şi în vederea rezolvării următoa
relor probleme : recunoaşterea tha1wegului braţului principal al Dunării 
ca frontieră romîno-turcă, cit şi retrocedarea unor insule dunărene, apar
ţinînd teritoriului rornînesc, dar ocupate de turci 7 : a obţinut de la 
Poartă agrementul „oficios" pentm numirea lui D. Bolintineanu în ca
litate de comisar al Principatelor Unite în Comisia riv2rnnă a Dunării 
de la Viena. utilă păstrării unor raporturi romîno-turce bazate pe 
curtoazie 8 ; a determinat Poarta să recunoască pavilionul maritim tri
color al statului romîn !l : a tratat cu ministrul de Afaceri Externe oto
man, obţinînd recunoaşterea din partea lui Fuad-Paşa, în sensul că Pl'În
cipatele Unite au dreptul de a emite paşapoarte, fiind totodată constatată 
ca ilegală măsura ambasadei Porţii de la Paris. de a cere înlocuirea 

l A. I. Cuza către Henry L. Bulwcr, Bucureşti, 30 ian. 11 fcbr. 1863. Ibidem. f. 353. 
~ Domnitorul Serbiei a mulţumit ultc·rior domnitorului Principatelor Unit.:: pentru 

atitudinea avută, dorindu-i Î·n dar o sabie. (Ibidem. Arhiva Cuza, XLVII "8) pc care 
ncesta a primit-o. 

·i Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 864, f. 358-359. 
•, Ihidem, mss. i'Om. nr. 4598, L 48, 68 ; mss. rom. nr. 4865, f. 202 şi 218. 
' Ibidem. mss. rom. nr. 4863. f. 285, 286 ; mss. rom. nr. 4860, f. 226--·238 ; (au fost 

concentrate trupe .turcc~ti de la Galipoli la Dunăre, l/Jidem, mss. rom. nr. 5749, f. 327. 
333). Alături de Turcia, datorit<I intereseloi· ei în Balcani Austria manifestase de a"c 
menea neliniste (Ibidem, m"'· rom. nr. 4858, f. 371, 373): 

r; M.A.E., voi. nr. 296, f. 243; privitor la flota militarei a Principatelor Unite. c•a 
număra la 1 ianu<iric 1866 : un ;ivizo cu vapori 5i cinci şahtpc canoniere (Acad. R.P.R .. 
mss, rom. nr. 864, f. 597). 

7 Vezi D. B c r i n d ci. Q11elques aspects de Ia politique etranqere des Pri11cipau· 
Les Unies .. „ pn. 400-401. 

~ A.c:id. R.P.R., A.rl1!,•a V. Alecsandri. S. LVJII'33 (II); M.A.E., voi. t>r. 291. 
I. 123-·124. 

" M.A.E., ·c:-1. nr. 29G. f. 18 19; Ac~d. R.P.R„ mss. rom. nr. 794. f. 141. 
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paşapoartelor romîneş1.i cu paşapoarte turceşti I ; a susţinut cererea în 
vederea instituirii unei decoraţii naţ.ionale 2 ; a purtaL neaocieri cu mi
niştrii otomani şi reprezentanţii puterilor garante acreditaţi la Poartă, 
cu privire la problema mănăstirilor închinate. susţinind documentat, 
dreptul exclusiv al statului romîn de a o soluţiona :: ; a contribuit la re
zolvarea incidentului provocat prin publicarea unor articole antioto
mane în presa romînă, de natură să tulbure relaţiile romino-turce "· 

Agentul Principatelor Unite la Poartă, în cadrul rapoartelor sale 
adresate cabinetului domnesc sau ministrului de Afaceri Externe întoc
mea - atunci cînd era cazul - şi dări de seamă cuprinzînd datele cele 
mai semnificative privind evenimentele politice la ordinea zilei, atît din 
Imperiul otoman cît şi din Europa, astfel cum acestea se profilau în 
conjunctura politică a Constantinopolului. Aceste informări erau astfel 
concepute încît să cuprindă în esenţă evenimentele legate de proble
mele politice ale Principatelor Unite, a căror cunoaştere era deosebit 
de necesară, pentru a asigura o orientare cm·espunzătoare a politicii lor 
externe. C. Negri. prin contacte oficiale, oficioase şi particulare, cu mi
niştrii Porţii şi cu ambasadorii marilor puteri, lua cunoştinţă de prin
cipalele evenimente de pe agenda int-2rnatională, implicaţiile pe care 
acestea le puteau genera. poziţiile pe care se situau puterile europene, 
cit şi soluţiile care erau întrevăzute. 

Referitor la problema italiană. C. Negri a relevat astfel importanta 
ei, menţionînd faptul că 14 nave rl...:' război franceze se găsesc în apele 
Neapolului şi Siciliei, iar o nouă escadră engleză tocmai a plecat din 
Malta cu aceeaşi destinaţie, împrejurare care l-a determinat să facă 
următoarea apreciere : „diplomaţia aproape ,generală, se pare, s-a pus 
de acord pentru moment, de a menţine în Orient statu quo, şi de a nu 
lăsa aci prilej pentru nici o nouă complicaţie, din cauza altor mari com
plicaţii cari s-au ivit în Eurnpa" "· Ulterior. cînd regatui Italiei a fost 

1 Problema ;1 r[1mas însă, în fapt. litiqioasJ prin incălciirile comi":- de ;;uloritiitile 
otomane în subo1·dine, pinii }a proclamarea independenţei de stat a Romîniei. D. B e
r i n de i şi I. V las i u, Doc!fmente priuind politica externă î11 anii 1mirii (1859-1861.1, 
în „Studii", an. XII (1959), nr. 1. p. 277. 

2 E. V î r tosu. Ordinul jerbei d~ aur. f!n proiect inedil al lui V. Alec·sandri, in 
„Cercetări istorice", XIII--XIV, nr. 1--2, pp. 702-705. 

3 C. Negri a subliniat în acest sens amb:isadorului Rusiei. Lobanof, favorabil po
:„;liel Principatelor Unite : „„.c<'i guvernul nostru nu va consimţi niciodcttă în mod vo
luntar la aceea, ca o decizie supremf. şi definitivă să provină din allii parte decît de 
la el, în această chestiune, care nu era nici politică, nisi intcrnaţio1u\:i, Î'1s) în C.F'.' 

era vorba de pămîntul nostru, dC' o parte a ter;toriului nostru, cu privire la care ]i':i
qiul şi decizia erau pasibile de tribunalele noastre ... " Acad. R.P.R., mss. rem. nr. 794, 
f. 72 ; T. W. R i k e r, op. cil., pp. 425-461. 

" Ali-Paşa a adresat un protest agenţiei Principatelor Unite la Poarte\, cu privire 
la publicarea în ziarul romîn „Ref0!·ma" din 14 ?i 20 ianuarie 1865 a unor articole cu 
conţinut antiotoman, (M.A.E., voi. nr. 296, f. 217 şi 313), protest înainta.t de C. Negri 
la Bucureşti. !n vederea unei rezolvări corespunzătoare menţinc1'ii unor relaţii cu 
Turcia, în conformitate cu prevederile uzanţelor dipl9matice, soluţia a şi fost dat<'i în 
acest sens, fiind comunicatâ oficial de agentLtl romîn ministt'ului de Externe otoman, 
M.A.E., vol. nr. 296, f. 320. 

r. M.A.E„ \'Ol. nr. 293. f. 61 ; voi. nr. 291. f. 142. 
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recunoscut de Franţa, agentul romîn îşi exprima convingerea că hotărîrea 
Parisului va antrena şi recunoaşterea de către celelalte puteri, ceea ce 
constituia, prin limpezirea atmosferei internaţionale, un obstacol mai 
puţin în calea întrunirii unei confecinţe internaţionale care să-şi dea 
adeziunea la reorganizarea de stat stabilită de însăşi Principatele Unite 1• 

Intervenind incidentele din Siria 2, C. Negri raportează domnitorului 
Cuza : „Eu cred că un mare reviriment politic se va produce în această 
eternă chestiune a Orientului'' fiind întrevăzută şi posibilitatea inter
venţiei Franţei, pentru ca apoi să facă recomandarea cu privire la po
litica de urmat : „cît despre noi, trebuie să aşteptăm cu răbdare şi 
prud·2ntă evenimentele, cari nu pot întîrzia să se manifeste şi de a fi 
foarte grave" ~-

Agentul romîn a cuprins în rapoartele sale şi unele date importante 
privitoare la : orientarea presei de limbă franceză din capitala turcă", 
schimbări intervenite în conducerea Impeniului otoman şi ce perspective 
deschideau ele pentru rezolvarea problemelor statului romîn 5, mişcări 
în diplomaţie 6, conjunctura comerţu.lui romîn cu cereale 7, cît şi spulbe
rarea unor insinuări împotriva Principatelor Unite, răspîndite de puterile 
ostile unirii s. 

Activitatea economică a agenţiei. Pe plan economic o, agenţia de la 
Constantinopol a dus o activitate intensă pentru promovarea noii po
litici economice a Principatelor Unite, care considera liberul-schimb ca 
principiu de bază în relaţiile economice internaţionale, cu o dublă fina
litate : să cucerească pe cale indirectă independenţa economică a Prin
cipat21or Unite în raporturile cu Turda ; şi să înlesnească încadrarea lor 
în circulaţia internaţională a capitalunilor 10• 

In acest sens, C. Negri a luptat la Poartă pentru : recunoaşterea ne
condiţionată pe plan internaţional a unui regim vamal al Principatelm· 
Unite, diferit de cel al Imperiului otoman 11 ; dreptul de a încheia con-

1 Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 4857, f. 232. 
2 Agentul romîn relatase privitor la masacrele din Siria că acestea au atras atenţi~1 

intregii diplomaţii de la Constantinopol, că la Damasc consulul Olandei fusese ucis. 
consulul Statelor Unite ale Americii rănit, în timp ce ceilalţi consuli se refugiaseră în 
casa lui Abd-el-Kader (M.A.E., voi. nr. 293, f. 79-80, 83), şi că mareşalul Ahmet-Paşa, 
guvernator al Damascului în acea perioadă. găsit vinovat de pactizare, a fost împuşcat 
î_mpreună cu trei colonei (Ibidem, f. 85-86}. 

3 Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 4857, f. 120. 
" Ibidem, mss. rom. nr. 4857, f. 15, 205. 
" Ibidem, rnss. rom. nr. 794, f. 3 ; rnss. rom. nr. 235, f. 72, 74. 
c Ibidem, mss. rom. nr. 4857, f. 41, 155. M.A.E., val. nr. 296, f. 34l--344v. 
7 M.A.E., val. nr. 293, f. 45- 46. 
R Acad. R.P.R., rnss. rom. nr. 4859, f. 259-262. 
n Pentru cadrul economic din această perioadă vezi V. Ma I i ns c hi. Aspecte ec.i

nomice ale Unirii Ţării Romîne, în „Probleme economice". an. XII (1959), nr. 1, 
p. 19 şi urm. -

10 G. Za ne, Politica economică a Principatelor în •epoca unirii şi cdpitalul străin 
în „Studii", an. XII (1959), nr. 1, p. 230. 

11 Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 974. f. 228. 231. 
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venţii economice de la stat la stat fără abilitarea puterii suzerane, aplicat 
în deosebi în domeniul telecomunicaţiilor 1 ; ineficienţa pe teritoriul sta
tului romîn a tratatelor comerciale încheiate de Turcia cu alte puteri 2. 

cit şi a pr.ivilegiilor de care se bucurau în baza lor cetăţenii şi protejatii 
acestor puteri în Principatele Unite 3_ 

Referindu-se în deosebi la regimul de privilegii, C. Negri îşi exprima 
convingerea desfiinţării lui neintîrziate atît sub presiunea forţelor interne 
în plină luptă, pe drumul cuceririi independenţei, cît şi prin noile con
diţii proprii economiei capitaliste : „puterile vor sfîrşi - sublinia el -
prin a vedea limpede anomalia care ar fi, în a voi să menţină fără nece
sitate, împotriva noastră, măsuri din evul mediu, în faţa civilizaţiei şi a 
instituţiilor epocii noastre" 4. 

În vederea promovării comerţului şi navigaţt2i romîneşti în Orient, 
C. Negri a întărit agenţia prin organizarea „diviziunii comerciale";;, şi a 
luat măsuri pentru lărgirea pe teritoriul Imperiului otoman a reţelei de 
subagenţii cu competenţă de consulate şi încadrarea lor cu cetăţeni 
romîni r. pregătiţi pentru această activitate, de dorit cunoscători ai limbii 
turce 7. Pe această linie, întărirea şi sprijinul marinei comerciale a P1·in
cipatelor Unite a reprezentat o preocupare centrală pentru agentul romîn 
de la Constantinopol H, prin ridicarea prestigiului pavilionului naţional !l, 
prin asigurarea unei navigaţii nestingherite 10, cît şi prin introducerea 
tarifului belgian, de circulaţie eurnpeană li, mai corespunzător noii ori
entări a statului romîn, de a se situa şi în acest domeniu pe picior de 
egalitate cu celelalte puteri. 

în scopul extinderii pe un plan mai larg al relaţiilor economice in
ternaţionale ale Principato2lor Unite, C. Negri a dus discuţii cu ambasa
dorul Angliei la Poartă, pentru trimiterea unui agent romin la Londra, 
cu competenţă îndeosebi economică. care ar fi urmat să informeze pe 

t Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 4857, f. 34 ; 112, 114 ; mss. rom. nr. 4859, f. 404 : 
:\~.A.E., voi. nr. 296, f. 345, 346. 

~ Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 794, f. 101 v. 
:i M.A.E., voi. nr. 291, f. 82 ; voi nr. 293. f. 47, SO. 
'• Ibidem, f. 78. 
,-, Ibidem, voi. nr. 293, f. 48 ; voi. nr. 291. f. 263. 
i: M.A.E., pachet nr. 241. dos. nr. 5. 
7 Importanţa dezvoltării relaţiilor comerciale ale Principatelor Unite cu Orientul 

a fost 'constatată de agentul Austriei la Bucure5ti, Eder, care într-un rc;port cc'1tre mi1fr;
trul său de Afaceri Externe a comunicat şi textul unei sorisori a domnitomlui Cuza 
către preşedintele Consiliului de minişh·i N. KreţulesCl.I. din care redăm : .. Relaţiile 
11oastre politice cu Poarta otomană sint de mare importanţă şi relaţiile noastre corner· 
('iale cu Orientul ciştigă continuu în dezvoltare„. Este necesar ca pcrsonalilătile romîne 
să se formeze .prin studii serioase pcnh1.1 posturi diplomatice şi consulare în Orient. 
Din acest punct de vedere e!.te de dorit :nv:'ttarca limbii turce". Acad. R.P.R .. Rapoarte 
consulare austriace, XVII 117. 

R M.A.E„ voi. nr. 291. f. 22. 
9 Ibidem, f. 302. 

1o M.A.E., pachet nr. 327, dos. 1. 
1t Propunerea lui C. Negri de a se introduce tariful belgian (M.A.E„ :vot. nL .291: 

f. 103), a fost înaintat de ministrul de Afaceri Externe cu referat favorabil Cons1liulm 
de miniştri (Ibidem, f. 102), care a fost de acord, dom'litorul aprobînd accast<i m::is,tr'i 
(Ibidem. f. 220). 
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capitaliştii englezi asupra resurselor comerciale incă neexplorate din 
Principate, să convină cu ei asupra unor antreprize in ţară. Scopul di
plomatului romîn, cînd urmărea instituirea unui agent oficial al Princi
patelor Unite la Londrci, era in egală măsură şi politic, socotind că pe 
această cale Anglia ar Ti acc•2ptat relaţii diplomatice directe necondiţi0-
nate. Rezolvarea propunerii scile o. fost însă ocolită de Hem·y Bulwer, 
care i-a recomandat numirea unui agent romîn cu atl'ibuţii comerciale 
pe lîngă ambasada otomană din Londra 1, măsură ce ar fi încălcat linia 
politică ascendentă a statului romîn, caracterizată prin lupta pentru o 
poziţie proprie în relaţiile internaţionale. 

C. Negri a purtat negocieri pe picior de egalitate cu reprezentanţii 
Porţii în un2le probleme cu conţinut economic sau financiar. Astfel el 
a tratat cu Daud Effendi, directorul general al telegralului din Turcia, 
însărcinat în acest scop de Ali-Paşa 2, diferendul privitor la plata da
toriilor restante ale Porţii, izvorîte din folosirea pe trecut a serviciului 
telegrafic romîn 3, C. Negri a declarat categoric, marcînd existenţa ho
tarnlui care despărţea cele două state : ., ... dacă noi nu vom ajunge să 
reglementăm în mod definitiv conturile noasti·e cu Turcia, ne vom v•2dea 
poate obligaţi de a ajunge la un final neplăcut, atit pentru noi cît şi 
pentru Sublima Poartă, aceea de a opri de acum înainte depeşele ei la 
frontierele noastre, pînă la li.chidarea complectă a arieratelor care ne sîr.t 
datorate" "· Pe acelaşi plan de egalitate, agentul romîn a purtat discuţii 
cu Ethem-Paşa. atît în unele chestiuni economice mai secundare, ca cea 
referitoare la situaţia unei cantităţi de sare depuse pe litoral ", cît şi în 
probleme mai importante, care priveau revizuirea Convenţiei de la Paris, 
in care ministrul turc era obligat să recunoască poziţia fermă a 02rerilor 
formulate de Principatele Unite G. 

Pe linia cerinţelor noii or.ganizări economice a statului romîn pe baze 
capitaliste, agenţia a dus negocieri cu Poarta în vederea instituirii unui 
sistem monetar naiional 7 şi a ţinut seama de propunerile venite din 

1 M.A.E„ voi. nr. 293, f. 28-29. 
~ Ibidem, voi. 291, f. 271, 272. 
~ Debitul era de 500 OOO de franci pe perioada 1854--1857. Acad. R.P.R„ mss. 

rnm. nr. 794, f. 92v. 
~ Ibidem, f. 98. 
h M.A.E., voi. nr. 291, f. 80. 
fi C. Negri, referindu-se la Ethem. arată : „ ... care este cu totul de părere că Poarta 

lltt are nimic mai înţelept de făcut decît să acorde ceea ce îi cerem". Acad. R.P.R., mss. 
rom. nr. 794, f. 83. 

7 Pe plan intern, problema instituirii monedei a reprezentat o preocupare perma
nentă (vezi E. Vi~· tosu, Roma11atul. Moneda lui Cuza Vodt.i, 1859--1864, Bucureşti. 
1941). Comisia Centrală de la Focsani a elaborat şi adoptat încă din vara anului 186u 
o.m proiect de lege p~ivitor le. modificarea cursului monetar (Prntocol 11r. 15 al şedinţei 
rlm 6 iulie 1860, în Protocoalele Comisiei Centrale de la Focşani 1859-1861) şi unul 
pentru înfiinţarea unei monede nationale (Protocolul nr. 49 bis al şedinţei din 11 august 
1860,. _loc .. cit.) Instituirea .. unui sistem monetar propriu a întimpinat însă o puternica 
opoz1ţ1e dm partea Porţu, care considera flagrant încălcată „suzeranitatea" sa. in 
această situaţie, C. Ne~ri, ţinînd seama atît de discuţiile purtate cu Ali-Paşa, cit şi de 
conjunctura politică de la Constantinopol. a apreciat cii este recomandabil să amine 
p2ntru un moment mai favorabil rezolvarea acestei probleme, Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 
·1857, f. 46?). 
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partea capitalului străin, în vederea organizării unui sistem mod2rn de 
credit în Principatele Unite. prin înfiinţarea în primul rînd a unei bănci 
centrale de emisiune şi a •„mei bănci de credit funciar 1. Politica de 
reforme economice inaugurată de Principatele Unite nu a dat roadele 
„contate deoarece, în interior, clasele pos•2dante au refuzat sprijinul, iar 
capitalul străin a urmărit - cu ajutorul chiar al puterilor garante, inte
resate în aceste operaţii şi care îşi încălcau astfel obligaţiile asumate 
prin Tratatul şi Convenţia de la Paris - profituri cît mai mari, în detri
mentul statului romîn 2 • 

P1·otecţia naţionalilor exercitată de agenţie. Agenţia Principatelor 
Unite la Constantinopol~ şi-a propus să asigure o protecţie eficientă ce
tăţenilor romîni aflaţi pe teritoriul otoman, fundamentată pe noua po
ziţie a statului romîn în relaţiile internaţionale. In acest scop C. Negri 
a subliniat încă de la inceput necesitatea. de a restringe statutul dt.> 
cetăţean al ţării numai la cei ce îndeplineau condiţiile cerute de lege, 
fiind îndepărtaţi toţi acei .. protejaţi" 3 care pe căi ocolite - cu ajutorul 
fostelor capuchehaie coint·2resate material -, au reuşit să se strecoare 
în categoria de supuşi rornîni "· Luptînd de pe poziţii principiale pentru 
desfiinţarea ,.protecţiei consulare" pe teritoriul Principatelor Unite, 
C. Negri învedera : „este, cred, cu totul drept, de a nu căuta să se facă 
supuşi aci, atunci cînd noi nu voim ca alţii să şi-i facă la noi" 5. Agentul 
romîn a făcut totodată demersuri energice oentru ca cetăţenii romîni 
să beneficieze de protecţie în egală măsură pe tot teritoriul statului 
otoman şi nu numai la Constantinopol, cum lucrurile se petreceau de 
obicei în fapt, în capitală _găsindu-se sediul agenţiei. în scopul lărgirii 

1 Agenţia a înaintat astfel Ministerului de Externe de la Bucw·eşti o propunere a 
unor mari case de comerţ din Constantinopol - desigu1· exponente ale capitalului 
anglo-francez - privitoare la înfiinţarea unei institutii de credit funciar în Princi
patele Unite după modelul francez (M.A.E., voi. nr. 296, f. 218, 218v ; f. 219 ; f. 231) 
şi un proiect de concesiune din partea lui „The ottoman financial association" prin 
care aceasta solicita privilegiul de a Î!1fiinţa o bancă în Bucureşti (Ibidem, f. 311). 

~ Vezi G. Z a n e, Politica economică a Principatelor în epoca ~mirii şi capitalr!l 
·'trizill, pp. 250-258. I 

:; !ntr-un raport al cancelariatului agenţiei Ţării Romîneşti, întocmit în 1859, s" 
arată că supusii valahi aflaţi la Constan~inopol sînt de trei categorii : cei născuţi în 
·.,::ara Romînească, bucu6ndu-se acolo de toate drepturile de cetăţeni ; persoane care an 
locuit cîtva timp în Ţara Romînească, şi se întorc la Constantinopol cu paşapoarte 
romîneşti în virtutea cărora ei beneficiază de drepturi<le protejaţi,lor romîni ; persoane 
recunoscute la Constantinopol ca prctejati, de c<itre capuchehaia Ţării Romîncşti, pe 
bază de certificate. (M.A.E., voi. nr. 292, f. 135v). Situaţia privitoare la Moldova e~·a 
:-imilară. Este evident că numai prima categoric are dreptul de a benefi,cia de protec~ia 
acordată ceUiţcniJor romîni în străinătate, în conformitate cu prevederile drcptubi 
internaţional. 

1
' „ ... Ar fi încă şi mai demn pentru noi de a ne scăpa complet de toati accast<t 

masă de protejaţi - arăta C. Negri - cari nu sînt naţionalii noşh·i, al că.rar mJ~·c 
număr nu servea <lecit intereselor particulare ale ex capuch<!haielor noastre greceşti, ?i 
ne fac să avem dificultăţi cu protecţiile cărora aceş·ti indivizi aparţin realmente". Acl'.i. 
R.P.R., mss. rom. 4643, f. 340; M.A.E., dos. nr. 293, f. !5r-15v. 

5 Acad. R.P.R., mss. rom. nr. 4643, f. 341 ; voi. nr. 293, f. 15. 
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sferei şi întă1irii acestei protecţii, C. Negri a relevat necesitatea ca în 
cadrul reorganizării reţelei de subagenţii, să fie găsite rezolvări şi ale 
acestei probleme ; realizările au avut loc tl'2ptat. în măsura în care con
junctura politică o îngăduia 1• 

O problemă a cărei soluţionare se impunea prin însaş1 structura 
lloului stat romîn, in plin avînt pentru cucerirea unor noi atribute pe 
plan extern. consta în stabilirea unui regim pentru cetăţenii romîni în 
s.trăinătate identic cu cel de care beneficiau cetăţenii statelor suverane. 
C. Negri, care a contribuit în mod substantial la stabilirea acestei orien
tări, în calitatea sa de agent la Constantinopol. a depus eforturi susţi
nute pentru ca atît Poarta, cît şi reprezentanţii puierilor, să recunoască 
egalitatea de tratament în ceea ce priveşte re,gimul străinilor din Imperiul 
otoman. între cetăţenii PrincipRtelor Unite şi ceilalţi cetăţeni ai statelor 
europene aflaţi pe teritoriul turcesc. în limitele principiului egalităţii şi 
al reciprocităţii, C. Negri a înţeles să ia următoarele măsuri : a dispus 
ca biletele de trecere (teşcherelele) să fie vizate de delegatul romîn de 
la Tulcea în mod gratuit, pentru turcii ce veneau pe teritoriul romîn 2 : 

a dat în toate cazurile lămuriri complet2 ministrului de Externe otoman 
cu privire la incidentele cu cetăţeni turci aflaţi în Principatele Unite ~1 • 
pe care îi considera sub protecţia Porţii, după cum pe cetăţenii romîni din 
Imperiul otoman îi considera sub protecţia sa, în calitate de reprezentant 
al statului romîn ; a încuviinţat ca agenţia prin cancelariatul său - ca 
şi toate cancelariatele ambasadelor puterilor acreditate la Poartă -, să 
exercite în continuare jurisdicţia consulară pe teritoriul otomon, în ve
derea asigurării protecţiei cetătenilor romîni, după cum se va arăta mai 
departe. 

În cadrul protecţiei naţionalilor agenţia a exercitRt îndeosebi un rol 
important în privinţa navelo.r comerciale înregistrate la Constantinopol. 
proprietate a cetăţenilor romîni : a întocmit dosarele de navă", cu pro
puneri în vederea aprobării diplomelor de navă ~ de căre ministrul de 
Afaoeri Externe din Bucureşti, a eliberat permise de circulaţie (passa-
1. ant)" prin care se stabileau identitatea navei, naţionalitatea ei, dreptul 
Je a arbora pavilionul Principatelor Unite, autorizaţia de a naviga, cu 
indicarea tonajului, echipajului, încărcăturii şi portului de destinaţie. 
Toate aceste documente erau de strictă necesitate pentru navigaţia şi 
come1iul internaţional, fiind cerute ca documente de bază atît în marea 
liberă cît şi în porturilo2 străine. Agenţia a asigurat şi protecţia mărfii 

1 M.A.E., pachet nr. 241, dos. nr. 3 ; „Reforma" din 15 '27 fcbr. 1864; Jbi<lcrn, v;i~. 
nr. 296, f. 211, 212. 

2 M.A.E., voi. nr. 291, f. 31?, 318. 
:: Ibidem, voi. nr. 293, f. 103; voi. nr. 296, f. 1505--150v; f. 149r-149v. 
t, în acest sens a se vedea dosarul privitor la bricul „Sf. Gheorghe" proprietatea 

lui H. Raicovici, cetăţean romîn, domiciliat la Constantinopol (1863), M.A.E., pachet 
11r. 266, dos. 3. 

r. Ibidem. 

r. "/L;idem pachet nr. 198, dos. 13; pachet nr. 212, dos. 1?; pachet nr. 214, dos. 11. 
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care se afla încărcată la bordul navelor proprietate a cetăţenilor Princi
patelor Unite 1, pe baza principiului de drept interna~ional - subliniat 
de C. Negri - că pavilionul ocroteşte marfa 2• 

Activitatea jurisdicţională şi administrativă a agenţiei. Agenţia Prin
cip::,telor Unite la Constantinopol, prin cancelariatul său, a exercitat pe 
picior de egaLitate cu cancelariatele ambasadelor puterilor acreditate 
la Poartă, o activitate de natură jurisdicţională şi administrativă. In 
cadrul activităţii sale, cancelariatul agenţi·ei a rezolvat litigiile dintre 
.supuşii romîni de la Poartă, printr-un sistem format din două grade de 
jurisdicţie : o comisie judiciară compusă din trei persoane competente 
da o sentinţă de primă instanţă care putea fi atacată cu apel în faţa 

unei instanţe de grad superior, denumită curte de apel, formată tot din 
trei membri, dintre care unul era directorul cancelariatului, însărcinat 
cu funcţia de preşedinte al curţii. Hotărîr2a pronunţată de curte avea 
caracter definitiv 3 . Litigiile dintre cetătenii romini şi străini urmau să 
fie soluţionate de instanţe mixte, formate în modul următor : în situaţia 
în care reclamantul era supusul unei puteri străine şi pîrîtul romîn, 
cancelaria romînă proceda la instituirea unei comisii mixte, formată din 
trei membri, dintre care unul desemnat de cancelaria puterii străine, 
ace2aşi formă de constituire fiind folosită şi în cazul curţii de apel, pre
zidate de directorul cancelariei romîne ; dacă reclamantul era romîn şi 
pîrîtul supus străin, dreptul de constituire a ambelor instanţe aparţinea 
cancelal'iei străine, cea romînă numind pe unul din membri"· 

Politica Principatelor Unite era fundamentată pe lupta împotl'iva 
:jurisdicţiei consulare pe teritoriul romîn, împotriva „protejaţilor" cu 
statut privileg·iat, pentru cucerirea suveranităţii depline : „din principiul 
independenţei reciproce a statelor - scria ministrul de Afaceri Externe 
al Ţării Romîneşti. la 31 octombrie 186L agentului ţării la Poartă - re-
7.ultă că un guvernămînt nu poate să fie supus jurisdicţiei unui stal 
str~\.in ... " "· Exercitarea jurisdicţiei prin cancelariatul Principatelor Unite 
la Constantinopol nu constituia o încălcare a acestui principiu, ci re
prezenta numai o rezolvare cu caracter tranzitoriu, justificată de urmă
toare1'2 împrejurări : jurisdicţia consulară era exercitată la Poartă de 
reprezentanţele tuturor statelor suverane, statul romin găsindu-se astfel 
situat pe acelaşi plan cu acestea : protecţia nationalilor cerea încă. cu 
toată reorganizarea determinată de tranzimat G, un sistem special de 
măsuri în materie jurisdicţională, din partea agenţiei romîne : C. Negri, 
prin limitarea sprijinului agenţiei numai la cei ce întruneau condiţiik~ 
legale de cetăţeni romini, prin desfiinţarea ,.protejaţilor" şi prin elimi-

1 M.A.E„ dos. 291. f. 176, 179. 
~ Ibidem, f. 177. 
3 Ibidem, ~·ol. nr. 292, f. 137. 
4 Ibidem. 
6 Ibidem, voi. nr. 291, f. 363. 
n Această denumire (pluralul de la cuvintul arab tanzin, ~u • ordine; 

organizare) desemnea;>;ă ansamblul de reforme intervenite în Imn .urm3 
hatişerifului de la Gulhanc (1839). ~~ "'-. 
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narea abuzurilor care se săvirşeau în mod obişnuit, deci tinzînd la res
trîngerea progresivă a jmisdicţiei, a fixat orientarea justă în acest do
meniu, stabilind premisele pentru rezolvarea definitivă a problemei. 
Jurisdicţiei consulare, prin d2sfiinţarea ei, în condiţiile unui stat turc. 
modern; în perioada luptei împotriva „suzeranităţii" otomane, compe
tenţa jurisdicţională a cancelariatului agenţiei romine constituia o do
vadă că relaţiile romîno-turce, - sub acest aspect -- păstrau caracteru1 
de relaţii interstatale. 

Cancelaria Principatelor Unite a exercitat şi o aclivitate administra
tivă - similară cu cea a cancelariilor de la ambasadele şi legaţiile 
put·~rilor acreditate la Constantinopol, - privitoare în principal la pa
şapoarte, acte legate de navigaţie şi acte notariale 1

• 

Din cercetarea efectuată desprindem următoarele trăsături princi
pale : agenţia diplomatică a Principatelor Unite la Constantinopol a 
constituit un instrument principal pentru realizarea noii politici externe 
a statului romîn, care avea drept obiective centrale : înfăptuirea şi con
solidarea unirii, lupta 1nntru cucerirea independenţei de stat ; rolul şii 
activitatea agenţiei reflectă transformări importante în relaţiile Princi
patelor Unite pe plan extern : suzeranitatea Porţii şi garanţia marilor
puteri au suferit sub presiunea acţiunilor interne schimbări substanţiale 
în conţinut, astfel încît ele nu mai păstrau - în multe privinţe -
decît un înveliş formal ; agenţia a dezvoltat o activitate similară, -
în mare măsură -, cu cea a unei misiuni diplomatice p2rrnanente acre
ditate de un stat neatîrnat ; activitatea agenţiei - diplomatică, econo
mică, de protecţie a naţionalilor, inrisctictională şi administrativă -
marchează aspecte ale unei poziţii diplomatice independente a statului 
naţional romîn : în perspectiva rolului şi activitătii agenţiei, poate fi 
urmărit, într-un cadru larg. drumul ascendent al Principatelor Unite 
spre suveranitatea deplină. 

1 Astfel menţionăm : paşapoarte, vize de paşapoarte, cărti de bord. vize de canJ 
de bord, jurnale de nave, rapoarte de avarii, rapoarte de na~1fragiu. înregistrări mari
time, drept de depozit, raporturi de expertiză, legalizăd de semnături. înregistrări de
acte de vînzare. traduceri, în turcă, petiţii (M.A.E., vol. · nr. 117, f. 110. 111 ; vol. nr_ 
191. f. 116-118. 285). 
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